	Séance 2
	L’organisme en fonctionnement
	Objectifs

	Notions

étudiées
	Les échanges gazeux dans les poumons
	

	Problèmes
posés

	D’où vient le dioxygène circulant dans le sang ?

Comment est rejeté le CO2 ?
	Relier la ventilation pulmonaire aux échanges gazeux entre le sang et l'air



	Activités possibles


	· Comparaison des quantités de dioxygène (O2) et de dioxyde de carbone (CO2) dans l’air expiré
· Expérience avec l’eau de chaux, ExAO
· Expérience avec un morceau de poumon ds l’eau
· Observation d’un système respiratoire de veau :
Trajet de l’air à mettre sur un polycopié, y figurer les échanges gazeux au niveau des alvéoles pulmonaires.
	Connaissances : Le prélèvement d'oxygène et le rejet de dioxyde de carbone sont facilités par la finesse de la paroi des alvéoles pulmonaires, leur grande surface et l'importance de leur irrigation sanguine.
Méthodes : s’informer, raisonner

	BILAN


	L’air expiré est plus riche en CO2 que l’air inspiré. Le dioxygène est retenu par l’organisme, le CO2 est rejeté. Les poumons contiennent de l’air. Lors de son passage autour de l’alvéole pulmonaire, le sang s’enrichit en dioxygène et s’appauvrit en CO2.

	

	Matériel à prévoir


	Prof : expérience eau de chaux, trachée-poumons de veau, 
Elèves : livre HATIER
	

	Evaluation intégrée
	Ex : 
	Objectifs évalués : 

	Remarques
	
	


	Traces écrites
	Objectifs



	Partie 1 : FONCTIONNEMENT DU CORPS HUMAIN ET SANTE :
II.  Fonctionnement du corps et nutrition
2. Le renouvellement des gaz du sang
a. Air inspiré, air expiré : comparaisons
Expérience avec eau de chaux : faire un dessin légendé de l’expérience
 raisonnement:

j'observe que l'eau de chaux se trouble dans le tube or je sais que l'eau de chaux se trouble en présence de dioxyde de carbone donc lors de l’expiration nous rejetons du dioxyde de carbone.
Polycopié concernant les éch gaz au niveau des poumons :
1. L’air expiré contient moins d’oxygène et plus de CO2 que l’air inspiré. On rejette donc du CO2 et on absorbe de l’O2.
2. Le sang sortant des poumons est plus riche en O2 et moins en CO2.
3. Au niveau des poumons le sang s’enrichit en O2 et perd son CO2.

b. le trajet de l’air de l’extérieur aux poumons :
> soit utilisation de l’ensemble trachée plus poumon de veau :
mettre un morceau de poumon dans l’eau, il flotte donc contient de l’air
Souffler dans l’ensemble poumon plus trachée, aspect des poumons avant-après, quelles sont les propriétés des poumons mis en évidence ? analogie avec un ballon…
> soit livre  p52 q2 q3
Les poumons sont gonflés lors de l’inspiration, dégonflés lors de l’expiration
Ils sont rouges, ceci est du à la présence de sang
Doc2 p 53 ou poumons… Annotez un schéma. Avec le sens de la circulation de l’air…
c. échanges gazeux entre l’air alvéolaire et le sang :
doc 1 et 2 p54 : 
Que contiennent les alvéoles ? De l’air…Les parois de ces alvéoles sont très fines ce qui facilite les échanges. La surface de contact entre le sang et les alvéoles est très grande, 70m² soit la taille d’un terrain  de tennis.
q2 : les alvéoles sont entourées par des capillaires…
Dessin correspondant au livre p55, doc 3
Bilan : L’oxygène quitte l’air alvéolaire pour passer dans le sang des capillaires. Le dioxyde de carbone passe du sang dans l’air des alvéoles. Ces échanges gazeux sont facilités par une très grande surface de contact entre l’air et le sang et par la finesse des parois à traverser.
	


